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说起四大名著之一《水浒传》，想必大家都不陌生：北宋年间奸臣当道，民不聊生，于是以宋江为首的“七十二天罡星”“三十六地煞星”义聚梁山斗贪官、除恶霸，保一方百姓；朝廷惧怕这股正义之气，权衡之下以“招安”之名，将这群英雄好汉纳入自己的统治之下。然而，这群忠义之士最终却大多死于非命。为什么？就是因为那些“心有戚戚”的奸臣害怕权势动摇，为了一己之私，为了一己之欲狠下毒手，暗中谋害这些义士。人称义士犹难保，天鉴贪官漫自夸！奸臣佞臣自古有之，在为这些英雄哀叹的同时，我们不禁联想到当今的中国，假若政治领域成为如太尉高俅这般腐败官员的乐园，那么中国还能在全球历史的进程中风生水起吗？中国还能像现在这样，在“中国梦”的道路上扬帆起航吗？中国13亿多的百姓还能过上和平稳定、衣食无忧的美好生活吗？答案不言而喻。
为官者，何以为官？这是每一个从政者都必须思考的问题。如果心中没有一个关于“我是谁，为了谁，依靠谁”的清晰回答和高尚目标，那么下一个“为官不为者”“为官乱为者”，甚至是“贪官污吏”或许就会是你自己。不保持清醒的为官头脑，缺乏正确的“为民为党为国”意识，没有坚定的政治立场，就会在官场中沾染恶习、毒蛊侵体，于浑浑噩噩中与党的领导渐行渐远，内心惶惶不可终日，一步一步迷失在物欲横流、尔虞我诈的歧途中。腐败官员在东窗事发之后，潜逃海外者有之，锒铛入狱者有之，自杀者有之，其最终的命运终究逃脱不出法律的制裁，逃脱不出党和人民的强烈谴责和批判。
2014年6月30日，习近平总书记在十八届中央政治局第十六次集体学习时的讲话中指出:“营造良好从政环境，要从人抓起，从人做起，也就是要从各级领导干部首先是高级干部做起。”为官，首先要学会做人，懂得做人方能做好官。程子曰：“君子循理，故常舒泰；小人役于物，故多忧戚。”每一个官员都能修炼自我，约束自我，由内而外的“坦荡荡”，自然不会“戚戚哉”，党风政风也就纯良无杂了。那么如何做到心中无愧，一身坦荡呢？习近平总书记是这么说的：
领导干部“要坚守正道、弘扬正气，坚持以信念、人格、实干立身”。中国优秀传统文化推崇以德立身。德，即是正义之气，即道义德行。这就犹如一颗完好的种子，埋进土壤里只会将根脉不断延伸，牢牢汲取大地的养分，由此开始茁壮成长，向着阳光雨露生长、向着蓬勃健康发展。而种子若一开始就是损坏的，那么恐怕早就在风吹雨打中没了生气，最终腐烂在泥土里。领导干部若不立身行道，其信念、人格也是不完整的，甚至是扭曲的，又何以率先垂范，何以弘扬正气、服务百姓？立身行道，不求扬名于后世，只求无愧于自我，无愧于百姓，无愧于党和国家。
领导干部“要襟怀坦白、光明磊落，对上对下讲真话、实话、心里话，绝不搞弄虚作假、口是心非那一套”。当下，少数领导干部“报喜不报忧”的问题十分突出，为求自保、掩盖某些违纪行为而满口官话、好话，这不仅引起百姓的质疑和不满，也严重损害了党群、干群之间的信任与感情。实事求是是党的思想路线，也是党的优良作风。怕“乌纱帽”不保，怕升职“举步维艰”而刻意粉饰太平，愚弄百姓，这样的做法只不过是自我麻痹、为自己的未来发展搬运“拦路石”而已。
领导干部“要坚持原则、恪守规矩，严格按党纪国法办事，不成为不正当社会关系的编织者，绝不搞看人下菜、翻云覆雨那一套；要严肃纲纪、疾恶如仇，对一切不正之风敢于亮剑，绝不搞逃避责任、明哲保身那一套”。党的十八大以来，党中央的反腐决心和廉政建设大家有目共睹：大到敢于摸“老虎”屁股，小到不放过任何一只“苍蝇”，甚至连一顿饭局这样的小事，一抓就是三年多，不仅没有“一阵风”，反而“越往后执纪越严”。如此“击碎巨贪，扼杀小贪”的整顿力度，让我们看到了在反腐面前，没有人可以“法外开恩”，也不允许领导干部有任何的暗箱操作，怀抱侥幸心理。
领导干部“要艰苦奋斗、清正廉洁，正确行使权力，在各种诱惑面前经得起考验，‘不以一毫私意自蔽，不以一毫私欲自累’”。有一幅漫画《心理压力最大的中国人：贪官》，形象地描绘了贪官大起大落的心理状况：权大了，钱多了，总有点不踏实，怕纪检会找谈话，怕“双规“；晚上收受贿赂，白天还得大叫反贪。有的贪官拿着钱不敢用，也不敢存银行，怕他人知晓；有的贪官想尽一切办法藏钱，厕所、墙壁内等等，花样用尽。因“一毫私意”、“一分私欲”而“伸手拿赃”，尽管满足了一时的欢愉，却抵不了终日的惶恐和不安。事实告诫我们，身在庙堂就应“在其位谋其政”，若将心思和才能用在不正之处，只会为自己的身体和心灵都拷上无法消除的枷锁与桎梏。
“一官来此几经春，不愧苍天不负民。神道有灵应识我，去时还似来时贫”。不论贫富与否，只要戴上了那顶“乌纱帽”，就应将国家百姓装入胸怀，宁要一世清贫，也绝不一世凄惶。既然为官，何必心有戚戚焉？
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